豹"力圈粉!高原之城点亮生态IP

西宁野生动物园的豹馆前,游客们踮脚张 望,热切追寻雪豹的身影。这只曾在"十一"前夕因"出逃"登上热搜的雪豹,现已 成为动物园的明星

雪豹,被称为"雪山之王",是国家一 级保护动物,为青藏高原及其周边地区所 特有。它自带神秘灵动的气质,在互联网 上"圈粉"无数。而作为青藏高原少数能 邂逅雪豹身影的城市,雪豹不仅是西宁市 的"动物明星",更牵动着一座城市对生态 文明的深层思考与主动实践。

从萌豹出逃到猛兽归山

9月26日,上午11时左右,西宁市应 急管理局接到西宁野生动物园的求助电 话,16岁(约相当于人类80岁)的雪豹"闹 闹"从豹舍离开后不见踪影。西宁市应急 管理局工作人员刘宝业说,虽处置过许多 应急事件,但在市区搜寻雪豹还是头

园方启动应急预案后,紧急疏散游 客并临时闭园。消防、林草、公安及社 会应急救援组织迅速集结并成立现场 在1500亩的园区内,17台热成 像无人机划分不同方向搜索园区外部 区域,200余名搜寻人员携搜救犬重点 排查低洼地带,对高冠树木及坑洞等隐 蔽地点展开地毯式搜索。 然而,园区树 密坡陡、地形复杂,两轮搜寻未果。17 时,指挥部做出关键决策:所有人员暂

"人太多反而会惊扰'闹闹',它想回 家也不敢回。"指挥部动物专家解释说。 19时,现场指挥部组织开展第三轮搜寻活 动。

"找到了!"20时05分,西宁馨农航空 应急救援队队长张海峰压低音量,声音颤 抖地拨通指挥部电话。张海峰回忆,当时 自己正在更换无人机电池,意外与匍匐在 草丛中的"闹闹"四目相对,这只雪山精灵 正静静地注视着他,而此处距离豹馆的直 线距离不足300米。

大量网友关注了这场搜救。在网络 流量的带动下,"十一"期间,不少游客慕

名而来,动物园工作人员介绍,"闹闹"已 经恢复"营业",有时上午亮相,有时下午

雪豹在青藏高原生物多样性保护中 处于核心地位。青海作为全国雪豹分布 最集中的省份,目前有1200余只。随着 生态环境持续改善,西宁周边多次记录到 雪豹踪迹,也吸引着众多追寻"雪山之王

动物园有温度,生态才有实感

十月中旬的一个清晨,西宁野生动物 园刚开门,游客唐婉珠便迫不及待地和侄 女守在豹馆前,面对空荡的展区,两人并 常年旅居海外的唐婉珠,正是被 网上流传的雪豹"凌小蛰"等动物救助故 事打动,专程回国"打卡

西宁野生动物园曾兼具"富裕"和"贫 '两个标签。富,是拥有国内唯一圈养 荒漠猫、人工繁育兔狲、国家二级保护动 物猞猁等"明星天团";穷,是园内一些场 馆不算精美,"被救助的动物'老弱病残' 至少占一样"。动物园科普宣教与对外交

2010年,齐新章刚入职动物园时,见 证过这里的冷清。当时动物园知名度低 又缺乏特色,客流量低迷,有时甚至一整 天都卖不出一张票。齐新章为推广动物 园而自主注册运营的"西野"官方微博,视 频还未"出圈",就被网友评论"环境很

通过一系列改革,齐新章带领团队 对动物园全面展开丰容工作。丰容,即 通过改变圈养动物的饲养环境和方式, 为其提供更多的行为选择机会,提高动 物的福利水平和生活质量。比如为雪豹 等猫科动物打造专属"猫抓柱",为"投 缘"的雪豹创造合笼机会,给猴子装上趣 味秋千,将食物包装成"惊喜礼盒"激发 动物的探索欲 ……

西宁野生动物园也挂牌"青海野生动 物救护繁育中心",扛起全省野生动物救 护、治疗与康复的责任。为科普推广高原 野牛动物,齐新童将动物救护和繁育的故 事整埋后发巾在网络上。先有流量明星兔猕"孙思邈"的"小传"、国内首只人工繁育雪豹"傲雪"的"公主日记",后有幼崽"凌小蛰""凌小芒"的野外救助"连续

这些故事通过网络传播,让无数网友 为之动容,不少人线上"追更",线下"追星"。今年7月,而宁野生动物园人园游 今年7月,西宁野生动物园人园游 客同比增长116%,国庆期间更创下历史 客流峰值。

高原之城,以雪豹之名

来到西宁,就走进了一座与雪豹息息 相关的城市。街头巷尾,灵动的3D雪豹 装置静立凝视,斑马线上点缀着雪豹足 迹,车站里各式雪豹文创传递着高原的温 度……从音乐节拍到马拉松赛道,从商圈 街区到特色美食,"雪山之王"的身影已深 深嵌入这座城市的肌理,成为西宁最鲜明

2024年9月,随着雪豹城市形象标 识的发布,这只高原精灵正式成为西宁的"代言人"。"雪山之王"和"雪豹之都" 实现双向奔赴。作为"一带一路"重要 节点城市,西宁正以雪豹为媒介,汇聚 各方雪豹研究保护优质资源,逐步构建 起以生态品牌带动产业集聚的发展新

如今,"雪豹之都"正释放出日益显 著的文化集群效应。西宁湟中区国家 级非遗"湟中堆绣"传承人乔应菊将雪 豹元素融入作品,让古老技艺焕发新 生;西宁中小学校的生态课堂上,孩子 们通过雪豹认识家乡的生态环境;"雪 "融合模式更延伸到各县区文旅、体

数据显示,今年1至9月,西宁市接待 游客3415.29万人次,同比增长22.18%;实 现旅游收入358.57亿元,同比增长

保护雪豹,既彰显了西宁坚定不移走 生态优先、绿色发展之路的决心,也体现 了推动生态价值向文化价值、经济价值转 化的创新探索。

(半月谈记者 张子琪 李宁)

诵乱象。 (记者 措毛)

有诉讼应马上办

西宁市奏响立冬"饺"响曲

本报讯(实习记者周智昂)10月7日 是冬季的第一个节气立冬,立冬吃饺子的 传统习俗,让西宁这座城市奏响了一曲温 暖的"饺"响曲。记者在街头看到,饺子店 铺玻璃窗上凝结的水汽后,是人们热气腾 腾吃饺子的身影;超市冷柜前人手一个的 购物篮中,同样有着一袋袋饺子

"立冬不端饺子碗,冻掉耳朵没人 管",这句老话成了立冬当日西宁最流行 的"饮食指南"。在纺织品百货大楼生活 超市里,蔡女士正仔细比对速冻饺子的 口味,她手中的购物篮里躺着两袋猪肉 白菜馅水饺。"平时偶尔也会吃饺子,但 立冬吃才对味儿,这是祖辈传下来的习 俗。"她笑着说,一家人坐在一起吃饺子 的温馨场景,是最难忘的立冬记忆。不 远处的生鲜柜台前,路先生拿着刚称好 的虾仁说:"孩子爱吃虾仁馅的饺子,今 天刚好是立冬,全家一起动手包饺子,热

饺子店的生意更加火爆。城北区 祁连路的一家饺子店内座无虚席,柜台前排起了长队。"今天销量能有200斤左 右,从早上开门就没歇过。"店长王先生 边给顾客打包刚包好的新鲜饺子 边介绍道,店里备足了猪肉、羊肉、虾仁 等10余种馅料,其中最经典的白菜猪肉 馅和鲜美的三鲜馅饺子最受欢迎。城

西区力盟商业街的一家饺子店还推出 了促销活动,购买88元礼品卡还会附赠 数张优惠券,市民可以买卡邀请亲友同

记者走访西宁市多家饺子店了解 到,立冬这天饺子店销量普遍在一二 斤,口碑好的门店甚至能达到250斤以 上;超市里速冻水饺货柜前客流不断,同 时肉馅、饺子皮的销量较平日也翻了几 从家庭餐桌到街头店铺,一碗热气 腾腾的饺子,既承载着"补冬"的传统智 慧与团圆的情感寄托,也为冬日消费市 场注入了鲜活的活力,让这个立冬充满

西宁监狱举办"向上 向阳 向善"主题开放月活动

本报讯(记者悠然通讯员刘恒瑞 赵豫莹)为深入贯彻落实新时代党的监 狱工作方针,提升执法管理透明度,增 进社会各界对监狱工作的支持和理解。 展现监狱规范文明执法形象和罪犯教 育改造成果,11月5日,西宁监狱举办 "向上向阳向善"主题开放月活动,零 距离接触罪犯日常改造生活、感受监狱

活动中,嘉宾通过民警现场讲解和 展板介绍,参观"1425"专项教育改造行 动成果展、文化长廊及罪犯学习、生活。 劳动"三大现场",观看监区文化品牌建 设成果表演和主题文艺汇演等形式,全 方位了解监狱执法管理情况。西宁监狱

介绍了近年来监狱规范文明执法、教育 改造创新成效,并以"四个坚持"展望监 狱未来发展航向。文艺汇演以"向上·铸 规范、向阳·启心窗、向善·扬归帆"为脉 络,既有民警集体节目《奋进2025》,展现 监狱人民警察昂扬向上的精神风貌,又 有生动呈现罪犯改造心路历程与行动轨 迹的宣传片《我的改造日记》,还有融合 舞蹈、相声、情景剧等多种艺术形式和表 现手法,集思想教育、文化熏陶、心理矫 治、亲情帮教等多重元素,充分展现罪犯 教育新成果的文艺节目,构建了一套层 层递进、循序渐进的叙事体系,完美演绎 了从"规范行为"到"启迪心灵"再到"扬 帆回归"的改造历程,直观地呈现了罪犯 在思想认知、行为规范、心理状态等方面 的良性转变,表达了罪犯积极改造、感恩 向上、渴望回归的心声与决心,彰显了西 宁监狱教育改造工作由表及里、由形至 心的非凡力量。在发言环节,家属们还 通过朴实的语言、殷切的期盼,用血浓于 水的亲情力量,为罪犯注入了强大的改

活动结束后,各方代表纷纷为西宁监 狱教育改造工作成效点赞。此次开放月 活动,不仅搭建了西宁监狱与社会之间的 '连心桥",更为监狱主动接受社会监督、 对外展示良好形象搭建了平台,是展示罪 犯教育新成果、提升监狱执法公信力的有

有诉必应

筑牢未成年人出行安全线

"杨家庄小学附近午托班门口,多辆车停在人 行横道上,占了学生的路,太危险了!"日前,接到 市民这一诉求后,城东交警大队第一时间调配警 力赶赴现场,抵达后立即对人行横道上的违停车 辆依法查处,通过清拖、现场劝离等举措,快速移 除占道车辆,恢复人行横道正常通行秩序。

除了即时整治,民警还与午托班负责人面对 面沟通,着重强调其需强化学生安全管理责任,在 上下学高峰时段安排专人引导孩子有序进出,同 时提醒孩子们过马路时注意观察路面,规避通行

为从根本上杜绝违停问题,大队进一步联动 区城管部门,协调在午托班门口人行横道关键位 置安装隔离桩,用物理隔离手段阻止车辆占道,从 源头筑牢学生出行安全防线。

10月20日,城东交警大队再次接到市民投 诉:辖区周家泉小学周边,频繁出现客运车辆违法 停车、违规载客现象,既打乱学生上下学交通秩 序,更对未成年人安全构成威胁。

接到投诉后,辖区中队当即启动校园周边交 通违法"快速响应处置机制"。 方面,迅速安排 警力到学校周边勘查,详细记录违规车辆的出没 时段、停靠位置及载客特征,摸清整治重点;另一 方面,第一时间对接区运管部门,短短1小时内便 就职责分工、执法流程达成共识,联合组建"校园 周边客运违法整治小组",以"查隐患、严执法、护 安全"为核心推进整治。

整治中,执法人员采取"定点拦截+流动巡 查"的方式重点布控:对现场发现的违停客运车 辆,严格依照《中华人民共和国道路交通安全法》 开具处罚决定书,同时向驾驶员讲明违停对学生 安全的潜在危害:对涉嫌违规载客的车辆,依法移 交运管大队讲一步处理,确保违法违规行为从严 从快处置,不留执法死角。此次联合行动共查处 违法停车客运车辆3辆,有效肃清了校园周边交

青海代表队荣获第四届 全国会计知识大赛三等奖

本报讯(记者 李静)记者从省财政厅获悉.11 月2日,第四届全国会计知识大赛总决赛在北京 圆满落幕。诵讨三轮比赛角逐,青海省代表队在 全国56支代表队的激烈竞争中脱颖而出,荣获全 国三等奖。此次获奖是青海省代表队参加历届全 国会计知识大赛的最好成绩,也是本届大赛中西 北地区唯一获奖的代表队,全面展现了近年来青 海省财会队伍建设取得的新成效

据了解,我省将组织此次比赛作为全省财会 人员"知法守法、学用相长、依法履职"的重要契 机,青海赛区比赛全程组织严密,公平公正,管理 有序。本届比赛历时2个多月,青海省赛区共组 织开展初赛20余场,近3000人参加了比赛

在备战全国决赛强化训练期间,省财政厅通 过8轮考试选拔确定参赛队员,精心组织进行反 复答题、多轮考试、心理抗压等有针对性的培训。 在参加全国大赛过程中,面对激烈竞争和诸多压 力,青海代表队沉着应战,在全国大赛第二赛程复 赛中奋力挺进全国前30名,进入半决赛,半决赛 再接再厉以小组第一名的成绩晋级前10强。在 总决赛中,参赛队员再次迎难而上、密切配合、奋 勇争先,最终以良好成绩荣获三等奖

此次获奖是我省近年来坚持不懈加强和推进 全省财会人才队伍建设取得明显成效的生动展 现。下一步,省财政厅将进一步推进全省财会队 伍素质提升建设,不断为青海经济社会高质量发